

Проблемы трансформации гражданского общества и власти в России

Проблематика гражданского общества принадлежит к числу фундаментальных научных проблем, волнующих на протяжении многих веков лучшие умы человечества. Она появилась с возникновением государства и разделением общества на государственную и негосударственную сферы человеческой жизнедеятельности. С тех пор вопрос о взаимоотношении власти и общества остается в центре всеобщего внимания, часто являясь причиной многих социальных конфликтов, политических переворотов и революций, находясь в основе глобальных общественных изменений, происходящих во многих странах мира, определяя перспективы дальнейшего развития мирового сообщества.

В западных странах гражданское общество сформировалось естественным путем в ходе длительной эволюции. С самого начала оно складывалось как противостоящая государству система самоорганизующихся *снизу* социальных институтов, ядром которых являлась свободная, самоопределяющаяся *личность*.

В России был сформирован особый национальный менталитет, выразившийся в *почтении русского народа к власти*, в уверенности в её правоте и праве решать все общенациональные проблемы. Отсюда все начинания в развитии экономики, культуры, социальных и политических отношений российского общества инициировались, а часто и организовывались, государством¹.

Из вышеуказанного очевидно, что в отличие от западных стран, где гражданское общество формировалось естественным путем «снизу», в России его становление определялось главным образом благодаря инициативам «сверху». Если на Западе промышленность развивалась независимо от государства и обслуживала, в первую очередь, нужды самого общества, то в России со времен петровской модернизации ее развитие определялось стратегическими задачами правительства. Буржуазные отношения в нашей стране непосредственно охватывали очень небольшую часть населения, основная масса которого, обремененная многочисленными налогами и повинностями, влачила жалкое существование. Полунищенское существование и общинный уклад жизни большей части населения, отсутствие элементарных прав и свобод, многовековые традиции преклонения перед властью породили в русском народе представления и нормы, далекие от индивидуализма и рационализма. Все эти факторы препятствовали развитию рыночной экономики, не давали возможности развиваться институту частной собственности, *сдерживали естественную эволюцию традиционного общества в гражданское*.

¹ Гражданское общество: особенности его формирования в России - <http://knigi-uchebniki.com/gosudarstva-prava-teoriya/grajdanskoe-obschestvo-stanovlenie-osobennosti.html> (19.10.2013)

Исходя из определения гражданского общества, как среды, в которой современный человек законным путем удовлетворяет свои потребности, развивает свою индивидуальность, приходит к осознанию ценности групповых акций и общественной солидарности, на первый взгляд, может показаться, что в России уже сформировались его основные структуры¹. Безусловно, создание множества организаций и объединений, охватывающих все сферы общественной жизни, - это качественно новый этап в развитии российского социума. Вместе с тем, формирующееся в России гражданское общество не отвечает целому ряду необходимых требований. Многие гражданские институты и объединения сохраняют лишь формальную независимость от власти. В реальной жизни значительная часть этих институтов материально и организационно связана с административными структурами, играя роль своеобразного «приводного ремня», то есть различных общественных образований и общественных институтов, обеспечивающих условия для реализации частных интересов и потребностей индивидов, коллективов, способных «давить» на государственную власть с тем, чтобы заставить ее служить народу. На сегодняшний день власть перестала «служить» обществу и лишь формально выполняет требования, изложенные на бумаге. В стране не сложилась целостная многоуровневая система гражданских институтов и объединений с развитой сетью горизонтальных взаимосвязей. Большинство некоммерческих объединений граждан слабо координирует свои действия и не имеет выхода на федеральный уровень².

Основная проблема взаимоотношения общества и власти заключается в том, что первое не может существовать в безвластии, тогда, как и власть не может существовать вне общества. Ведь что такое власть, будь то государство, бизнес, или «личностные» взаимоотношения? Власть — возможность и способность осуществлять свою волю, воздействовать на деятельность и поведение других людей даже вопреки сопротивлению. Суть власти не зависит от её основы. А если, общества, как такового, нет, то, как проявлять свою волю, по отношению к кому, или чему? Власть, осуществляя властные полномочия, делегированные обществом, в целях сохранения своих полномочий и основы, по логике вещей, не должна бы пренебрегать мнением общества: в противном случае, общество просто «сметёт» такую власть, рано или поздно: осуществлять уже «свою волю» не предоставляется возможным, хотя бы потому, что та самая часть общества (группа лиц), диктует уже «свою» волю, что может очень «не понравиться» общей части общества. Но и полное «неприятие» обществом всех попыток власти найти компромисс, также чревато непредсказуемыми

¹ Гражданское общество и правовое государство. - <http://kulturoznanie.ru/politology/pravovoe-gosudarstvo-i-grazhdanskoe-obshchestvo> (8.10.2013)

² Гражданское общество: особенности его формирования в России - <http://knigi-uchebniki.com/gosudarstva-prava-teoriya/grajdanskoe-obschestvo-stanovlenie-osobennosti.html> (19.10.2013)

последствиями. То есть, если ставить власть в условия, при которых она вообще будет «бояться» что-то предпринимать, то о каком развитии может идти речь! Вывод один: нужно уметь «договариваться». Нужно учиться различать, точнее, сказать, понимать, что есть приоритет не для «отдельной группы лиц», а, в целом, для общества. Пока этого умения, а главное, желания этому учиться, нет ни с одной, ни с другой стороны. Общество воспринимает «в штыки» любые инициативы власти, а власть впадает из одной крайности в другую. Нет чётких и последовательных действий, которые были бы понятны обществу, и, как нам кажется, это происходит потому, что власть и сама не вполне понимает, к какому результату приведёт та или иная её инициатива. Гражданское общество может нормально развиваться при условии гарантированных государством прав и свобод личности. Однако многие права и свободы человека, провозглашенные в Конституции РФ, сегодня либо вообще не соблюдаются, либо соблюдаются не в полном объеме. Да и сама нормативная база гражданского общества нуждается в серьезной корректировке¹. Слабость законодательного обеспечения деятельности институтов гражданского общества оборачивается для последних тем, что они часто попадают в неправовое пространство и *становятся жертвами бюрократических или криминальных структур*. Все эти и другие негативные явления приводят к тому, что у значительной части населения падает доверие к основным политическим и правовым институтам, растёт отчуждение людей от политической власти, официально проводимой государством политики. Многие граждане сегодня рассматривают власть как нечто противостоящее и даже враждебное индивиду и обществу в целом.

Гражданское общество – это, прежде всего, сфера устойчивых, многообразных межличностных отношений и развивающихся вне рамок государства групповых взаимодействий - экономических, политических, религиозных, социокультурных, половозрастных и т.п. Условием формирования такой системы социальных взаимодействий являются свободные, экономически независимые граждане, обладающие чувством собственного достоинства, верящие в свои силы и готовые самостоятельно ставить и решать собственные проблемы. Этого пока не скажешь о гражданах современной России, многие из которых сегодня поставлены на грань выживания. Межличностные отношения в нашем обществе остаются размытыми, неустойчивыми и, как правило, не выходят за рамки первичных связей между близкими родственниками и друзьями.

Основываясь на вышеизложенном, необходимо подчеркнуть, что именно государственная система должна создавать максимальные условия для проявления общественной активности граждан, их самоорганизации и самоуправления. Поэтому

¹ Гражданское общество и правовое государство. - <http://kulturoznanie.ru/politology/pravovoe-gosudarstvo-i-grazhdanskoe-obshhestvo> (8.10.2013)

движение России по пути создания правового государства, гражданского общества становится невозможным без четких идейных и духовно-нравственных ориентиров, без выработки новой модели социального устройства, общественных взаимоотношений, в центре которых должен быть обычный человек.

Список литературы

1. Гражданское общество: особенности его формирования в России - <http://knigi-uchebniki.com/gosudarstva-prava-teoriya/grajdanskoe-obschestvo-stanovlenie-osobennosti.html> (19.10.2013)
2. Гражданское общество и правовое государство. - <http://kulturoznanie.ru/politology/pravovoe-gosudarstvo-i-grazhdanskoe-obshhestvo> (8.10.2013)